

Научная статья. Исторические науки

УДК 327(5)

DOI: 10.31696/2072-8271-2024-1-1-62-025-035

## ГЕНЕЗИС АНТИРОССИЙСКОЙ И АНТИКИТАЙСКОЙ ПОВЕСТКИ ДНЯ В ОТНОШЕНИЯХ НАТО С АВСТРАЛИЕЙ И НОВОЙ ЗЕЛАНДИЕЙ

Евгений Сергеевич КОРЕНЕВ<sup>1</sup>

<sup>1</sup>Саратовский национальный исследовательский государственный университет им. Н.Г. Чернышевского, Саратов, Россия,  
korenev.es@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-0299-6652>

**Аннотация:** В статье рассматриваются основные направления сотрудничества НАТО с Австралией и Новой Зеландией на современном этапе в рамках формирования и реализации антироссийской и антикитайской повестки дня. Дается оценка той роли, которую играют эти государства в глобальной стратегии Альянса. Автор исследует попытки Вашингтона и его союзников подключить Канберру и Веллингтон к реализации масштабных геополитических проектов. Делается вывод о том, что руководство НАТО в ближайшие годы будет стремиться к тому, чтобы укреплять сотрудничество с Австралией и Новой Зеландией. Главной причиной подобного взаимодействия будет желание Альянса, прежде всего, США в долгосрочной перспективе осуществить военно-политическое сдерживание Китая и России при помощи надежных региональных партнеров.

**Ключевые слова:** НАТО, Австралия, Новая Зеландия, Россия, Китай, Индо-Тихоокеанский регион, Азиатско-Тихоокеанский регион, международная безопасность

**Для цитирования:** Корнев Е.С. Генезис антироссийской и антикитайской повестки дня в отношениях НАТО с Австралией и Новой Зеландией // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития, 2024, Том 1, № 1 (62). С. 25–35. DOI: 10.31696/2072-8271-2024-1-1-62-025-035

Original article. Historical science

## THE GENESIS OF THE ANTI-RUSSIAN AND ANTI-CHINESE AGENDA IN NATO'S RELATIONS WITH AUSTRALIA AND NEW ZEALAND

Evgeny S. KORENEV<sup>1</sup>

<sup>1</sup>Saratov Chernyshevsky State University, Saratov, Russia,  
korenev.es@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-0299-6652>

**Abstract:** The article examines the main areas of NATO cooperation with Australia and New Zealand at the present stage as part of the formation and implementation of the anti-Russian and anti-Chinese agenda. An assessment of the role played by these states in the global strategy of the Alliance is made. The author examines the attempts of Washington and its allies to involve Canberra and Wellington in the implementation of large-scale geopolitical projects.

It is concluded that NATO leadership will strive to strengthen cooperation with Australia and New Zealand in the near future. The main reason for such interaction will be the desire of the Alliance, primarily the United States, in the long term to implement military-political containment of China and Russia with the help of reliable regional partners.

**Keywords:** *NATO, Australia, New Zealand, Russia, China, Indo-Pacific, Asia-Pacific, international security*

**For citation:** Korenev E.S. The Genesis of the Anti-Russian and Anti-Chinese Agenda in NATO's Relations with Australia and New Zealand. *Yugo-Vostochnaya Aziya: aktual'nyye problemy razvitiya*, 2024, T. 1, № 1 (62). Pp. 25–35. DOI: 10.31696/2072-8271-2024-1-1-62-025-035

### **Фактор России и Китая: формирование общей позиции НАТО, Австралии и Новой Зеландии**

В 2000-е гг. на фоне проведения в Афганистане операции Международных сил содействия безопасности (МССБ), действовавших под эгидой НАТО, руководство Альянса решило расширить свою партнерскую сеть по всему миру. Именно в тот момент партнерами Организации Североатлантического договора стали Австралия и Новая Зеландия, сотрудничество с которыми Брюссель окончательно оформил в начале 2010-х гг. Эти страны не только приняли участие в афганской кампании НАТО, но и стали осуществлять активное взаимодействие с Альянсом в сфере противодействия киберугрозам и пиратству. Однако во второй половине 2010-х гг. после начала украинского кризиса и осложнения отношений США с Китаем, натовское руководство всё более активно стало привлекать своих партнеров из Южно-Тихоокеанского региона к решению больших геополитических задач. Прежде всего, речь идет о поэтапном подключении Канберры и Веллингтона к военно-политическому сдерживанию Москвы и Пекина.

В практическом плане на протяжении почти 10 лет сотрудничество Североатлантического альянса с Австралией и Новой Зеландией в определенном смысле выстраивается на антироссийской и антикитайской основе. Так, к примеру, председатель Военного комитета НАТО генерал Кнуд Бартельс с 15 по 18 февраля 2015 г. посетил с визитом Австралию. Он провел встречи с командующим силами обороны Австралии главным маршалом авиации Марком Бинскином и министром обороны Австралии Деннисом Ричардсоном, в ходе которых обсуждались вопросы морской безопасности и глобальные угрозы<sup>1</sup>. Вероятно, в ходе переговоров стороны уделили особое внимание рассмотрению ситуации в Южно-Китайском море и военной активности КНР в АТР в целом.

Спустя несколько месяцев, в конце апреля 2015 г. генеральный секретарь Альянса Йенс Столтенберг принял в штаб-квартире НАТО министра иностранных дел Австралии Джули Бишоп. В ходе переговоров они обсудили действия России на Украине, которые, естественно, были охарактеризованы ими как агрессия. В связи с возникновением подобных угроз они договорились предпринять совместные усилия, для того чтобы укрепить международную безопасность<sup>2</sup>. Стоит отметить, что Австралия уже тогда начала вносить свой вклад в укрепление военного потенциала Украины, правда, делала это осторожно, с соблюдением собственных экономических интересов. Так, к примеру, в начале декабря 2014 г. украинский президент Петр Порошенко впервые в истории Украины прибыл с государственным визитом в Австралию и встретился с премьер-министром страны Тони Эбботтом. В ходе переговоров австралийский лидер согласился осуществить поставки Киеву урана и угля. Кроме того, Тони Эбботт выразил готовность оказать помощь ВСУ на сумму свыше 2 млн долл. США<sup>3</sup>. Новая Зеландия такой активности на украинском направлении в то время не проявляла.

Однако Веллингтон в тот момент также, как и Канберра, продолжал наращивать взаимодействие с Брюсселем. В этом смысле довольно важным выглядит состоявшийся 25 января 2019 г. визит премьер-министра Новой Зеландии Джасинды Ардерн в штаб-квартиру НАТО, в ходе которого она провела переговоры с генеральным секретарем Альянса Йенсом Столтенбергом. По официальной версии стороны обсудили состояние сотрудничества, при этом натовский генсек назвал Новую Зеландию близким партнером в борьбе за международную безопасность и порядок, основанный на правилах, правда, не пояснил, в чем конкретно заключается вклад Веллингтона в эту борьбу,

упомянув по традиции лишь об успехах новозеландских военнослужащих и гражданских лиц в Афганистане и Ираке<sup>4</sup>.

Намного интереснее получилась пресс-конференция после переговоров. На ней журналистом новозеландского новостного агентства *Newshub* Йенсу Столтенбергу был задан вопрос о том, обеспокоен ли он укреплением военной мощи Китая и его растущим влиянием в АТР и в Южно-Тихоокеанском регионе, в частности, и является ли это одной из причин, по которой он считает Новую Зеландию важным союзником<sup>5</sup>. В своем ответе натовский генсек заявил о том, что одной из тем, которая активно обсуждалась на переговорах, была ситуация с безопасностью в Азиатско-Тихоокеанском регионе, за которой НАТО и Новая Зеландия внимательно следят, прежде всего, из-за развития ядерной программы Северной Кореи, однако он не стал скрывать, что партнеры уже тогда видели в регионе и другие угрозы для своей безопасности.

В частности, он отметил, что Китай является восходящей державой с постоянно растущей экономической и военной мощью, и, что НАТО активно следит за развитием КНР. По его словам, Североатлантический альянс не присутствует в Азиатско-Тихоокеанском регионе, но имеет здесь партнеров, и для союзников важно всегда быть в состоянии справиться с меняющейся обстановкой в области безопасности на данном региональном направлении.

Далее Йенс Столтенберг предпринял очень интересный дипломатический маневр, он быстро перевел тему и попытался представить факты таким образом, что Россия опасается КНР и укрепляет свой военный потенциал, чтобы противостоять китайской угрозе. Таким образом он прокомментировал актуальный на тот момент вопрос о крахе Договора о РСМД, который представлял, на его взгляд, угрозу для европейских членов НАТО. При этом он фактически обвинил Россию в разработке ракет средней и меньшей дальности, т.е. в нарушении взятых на себя обязательств по данному документу. Одной из причин такого поведения РФ, по его мнению, являлись опасения Москвы, связанные с тем, что Пекин уже имел на вооружении большое количество ракет данного класса.

По логике Йенса Столтенберга получалось так, что несмотря на то, что именно в тот момент Россия и Китай переходили к активному развитию отношений в сфере безопасности и укрепляли стратегическое партнерство, российское руководство вело тайную игру за спиной у своих китайских партнеров. Стоит отметить, что тезис о скрытом противостоянии РФ и КНР, выдвинутый генеральным секретарем

НАТО, не прижился в системе пропагандистских клише Альянса. В дальнейшем представители Организации Североатлантического договора продолжили в разных форматах продвигать идею о том, что Москва и Пекин создают военный союз двух автократий, который будет угрожать всему демократическому миру, следовательно, НАТО и ее партнерам нужно активно этому противодействовать<sup>6</sup>.

Очень важным, с точки зрения подключения партнеров к сдерживанию РФ и КНР, получилось турне генерального секретаря НАТО Йенса Столтенберга по Австралии и Новой Зеландии в начале августа 2019 г. Тогда он не только провел продуктивные переговоры с представителями руководства этих государств и подписал важные документы, укрепляющие партнерство с государствами ЮТР, но и в ходе своих выступлений на мероприятиях, организованных Институтом региональной безопасности и Центром стратегических и оборонных исследований Австралийского национального университета в Канберре и Центром стратегических исследований Университета Виктории в Веллингтоне, фактически окончательно сформулировал геополитическую составляющую сотрудничества Альянса с Австралией и Новой Зеландией в контексте усиления позиций РФ и КНР на мировой арене.

Йенс Столтенберг признал, что с чисто военной точки зрения ни Россия, ни Китай не представляют прямой угрозы для Австралии и Новой Зеландии, однако действия, которые Москва и Пекин осуществляют в стратегически значимых для них регионах, т.е. на постсоветском пространстве и в Южно-Китайском море, могут, на его взгляд, нести опасность для НАТО и ее партнеров<sup>7</sup>. К примеру, по его мнению, РФ посягает на территориальную целостность своих соседей, а КНР наращивает свою военную мощь, прежде всего, ракетно-ядерный потенциал в том числе, активно развивает сегмент ракет средней и меньшей дальности, поскольку в отличие от России и США не имела ограничений по РСМД<sup>8</sup>. Кроме этого, Пекин инвестирует в критически важную инфраструктуру различных государств, обрекая их на определенную зависимость от себя. Чтобы защитить международный порядок, основанный на правилах, и обеспечить безопасность стран-членов НАТО и государств, входящих в систему ее партнерств, Йенс Столтенберг предложил не только совместно следить за поведением РФ и Китая, но и укреплять сотрудничество Альянса с партнерами в сфере безопасности, в первую очередь с такими значимыми как Австралия и Новая Зеландия.

## Подключение Австралии и Новой Зеландии к процессу выработки политики НАТО в отношении РФ и КНР

Развитие практического взаимодействия и политического диалога Альянса с австралийскими и новозеландскими партнерами привело к тому, что постепенно их стали подключать к процессу принятия решений и консультациям высокого уровня в рамках Альянса. В мае 2022 г. представители руководства оборонных ведомств Австралии и Новой Зеландии впервые приняли участие в заседании Военного комитета НАТО на уровне начальников генеральных штабов (НГШ) в Брюсселе<sup>9</sup>. На этом мероприятии довольно много говорили про Россию в контексте проведения специальной военной операции. При этом отдельная сессия была посвящена Индо-Тихоокеанскому региону, в которой как раз и участвовали начальники генеральных штабов Австралии и Новой Зеландии совместно с коллегами из Японии, Республики Корея и стран НАТО. По официальной версии на заседании Военного комитета произошел обмен мнениями о том, как события в области региональной безопасности влияют на глобальную ситуацию. Не трудно догадаться, что, скорее всего, главной темой для обсуждения стала политика Китая, ориентированная на укрепление позиций в АТР и в мире в целом.

Стоит также упомянуть о том, что в июле 2022 г. председатель Военного комитета НАТО адмирал Роб Бауэр принял участие в 24-й ежегодной конференции начальников штабов Индо-Тихоокеанского региона, которая состоялась в Австралии<sup>10</sup>. Организаторами мероприятия выступили Индо-Тихоокеанское командование США и Силы обороны Австралии. В рамках конференции председатель Военного комитета НАТО провел двусторонние переговоры с представителями оборонных ведомств различных стран, в том числе с главнокомандующим Силами обороны Австралии генералом Ангусом Кэмпбеллом. Особое внимание участники форума уделили обсуждению региональных событий в ИТР в сфере безопасности, процесса изменения климата, новых технологий и влияния военных действий на Украине на Индо-Тихоокеанский регион. Таким образом, была предпринята попытка создать негативный образ РФ и подключить региональных партнеров НАТО к новым антироссийским инициативам в сфере безопасности.

С 20 по 24 марта 2023 г. военная делегация Управления по безопасности на основе сотрудничества Международного военного штаба НАТО во главе с его начальником генерал-лейтенантом Франческо

Дьеллой посетила Австралию и Новую Зеландию, где провела серию встреч с высокопоставленными военными и политическими представителями для обсуждения партнерских отношений и возможностей развития сотрудничества в будущем. Австралийский этап этой поездки (20–21 марта) включал в себя серию мероприятий в штаб-квартире Сил обороны Австралии, посвященных глобальным и региональным проблемам, а также взаимосвязи между безопасностью в Европе и в Индо-Тихоокеанском регионе.

В ходе своего выступления в штабе Объединенного оперативного командования Франческо Дьелла порассуждал о последствиях военных действий на Украине. По его мнению, Россия разрушила мир в Европе. Следовательно, как он отметил, на НАТО и на ее партнерах лежит ответственность за сохранение международного порядка, основанного на правилах, защищающего демократию и свободу и способствующего процветанию. На его взгляд, это означает, что страны НАТО будут поддерживать Украину столько, сколько потребуется, и ждут этого от своих партнеров<sup>11</sup>. Совершенно очевидно, что всё вышесказанное высокопоставленным представителем Альянса относится и к Австралии с Новой Зеландией.

В ходе визита в Веллингтон (23–24 марта) генерал-лейтенант Франческо Дьелла встретился с руководством Сил обороны Новой Зеландии и Министерства иностранных дел и торговли. В процессе переговоров он также много говорил о тесных связях между безопасностью в Европе и в Индо-Тихоокеанском регионе. В ходе своего выступления в штабе объединенных сил и военном лагере Трентам, генерал-лейтенант Франческо Дьелла проинформировал новозеландских и иностранных студентов о Повестке дня НАТО на период до 2030 г. и о ключевых положениях новой Стратегической концепции Организации Североатлантического договора. Он отметил, что Альянс будет продолжать укреплять сотрудничество с партнерами в Индо-Тихоокеанском регионе, в том числе за счет проведения с ними совместных учений и других мероприятий, направленных на повышение уровня их оперативной совместимости.

Учитывая набирающее обороты сотрудничество сторон, неудивительно, что Австралия и Новая Зеландия в 2022 г. впервые в истории стали полноценными участниками встречи НАТО в верхах в Мадриде. На Мадридском саммите Альянса была утверждена новая Стратегическая концепция Организации Североатлантического договора, содержащая негативные оценки РФ и КНР. Так, в документе отмечается, что РФ «является наиболее значительной и прямой угрозой без-

опасности государств-членов НАТО, а также миру и стабильности в евроатлантическом регионе. Она стремится установить сферы влияния и прямой контроль посредством принуждения, подрывной деятельности, агрессии и аннексии. Она использует обычные, кибер- и гибридные средства против нас и наших партнеров. Ее направленные на принуждение военный потенциал, риторика и доказанная готовность использовать силу для достижения своих политических целей подрывают основанный на правилах международный порядок»<sup>12</sup>.

При этом в Стратегической концепции говорится, что Альянс не стремится к конфронтации и якобы не представляет никакой угрозы для РФ, хотя и не может больше рассматривать ее в качестве партнера. Страны НАТО заявили о своей готовности совместно реагировать на действия России, усиливать сдерживание и оборону для всех государств-членов и поддерживать своих партнеров.

Предсказуемо негативные оценки, пусть и не столь жесткие, как в случае с Россией, получила и деятельность Китая на мировой арене: «Заявленные Китайской Народной Республикой (КНР) амбициозные цели и политика принуждения бросают вызов нашим интересам, безопасности и ценностям. КНР использует широкий спектр политических, экономических и военных инструментов для расширения своего глобального присутствия и проецирования силы, не обеспечивая транспарентности в отношении своих стратегии, намерений и наращивания военной мощи. Злонамеренные гибридные и кибероперации КНР, а также ее конфронтационная риторика и дезинформация нацелены на страны НАТО и наносят ущерб безопасности Североатлантического союза»<sup>13</sup>. При этом самым опасным вызовом, с точки зрения составителей документа, является углубление стратегического партнерства между КНР и РФ и их попытки подорвать основанный на правилах международный порядок, чему страны НАТО должны активно противодействовать.

Новая Стратегическая концепция НАТО, помимо всего прочего, закрепила готовность союзников активно работать с партнерами в стратегически значимом Индо-Тихоокеанском регионе. Понятно, что особое внимание при этом будет уделяться Австралии и Новой Зеландии, которые уже доказали, что могут практически безоговорочно следовать в фарватере натовской политики на мировой арене, в том числе при выстраивании отношений с РФ и КНР.

Исходя из этого, обе страны пригласили принять полноценное участие и в саммите НАТО в Вильнюсе в июле 2023 г., который должен был стать символом солидарности Организации Североатланти-



ческого договора и ее партнёров перед лицом «российской угрозы». Естественно, что генеральный секретарь Альянса Йенс Столтенберг провел встречи с австралийским и новозеландским лидерами. 11 июля 2023 г. он пообщался с премьер-министром Энтони Альбанезе и дал высокую оценку Австралии, охарактеризовав ее как ценного партнера НАТО<sup>14</sup>. При этом генсек Альянса поблагодарил главу австралийского правительства за оказание масштабной военной и экономической помощи Украине, которая включает в себя обучение украинских военнослужащих и предоставление ВСУ бронетехники. Кроме того, Йенс Столтенберг отметил, что НАТО и Австралия укрепляют сотрудничество в таких сферах, как кибербезопасность, новые технологии и противодействие гибридным вызовам. Причем он прямо не упомянул о том, что взаимодействие в этих областях ведется фактически в контексте реагирования на «китайскую угрозу».

В тот же день генсек Альянса провел короткую встречу с премьер-министром Новой Зеландии Крисом Хипкинсом. Он также охарактеризовал Веллингтон как очень ценного партнера для Брюсселя, активное взаимодействие с которым идет в таких областях, как изменение климата, киберзащита и новые технологии. Отдельно Йенс Столтенберг отметил вклад Новой Зеландии в поддержку Украины, а также различных миссий НАТО<sup>15</sup>.

Стоит подчеркнуть, что такой высокий уровень доверия со стороны руководства Альянса к Австралии и Новой Зеландии объясняется тем, что эти страны, хоть и не входят в число мировых лидеров в военной сфере, но все же обладают определенными технологиями и ресурсами для участия в коллективном сдерживании РФ и КНР, и самое главное, благодаря позиции своих элит они готовы это делать, пусть это и противоречит в определенной степени их национальным интересам. К примеру, Австралия по уровню военной поддержки Украины в период проведения специальной военной операции обгоняет даже некоторые страны НАТО<sup>16</sup>. Кроме того, и Канберра, и Веллингтон в последние годы делают всё более резкие заявления в адрес Пекина<sup>17</sup>, и уже предпринимают ряд практических шагов, направленных на противодействие КНР, в том числе проводят реформу оборонного сектора, для того чтобы противостоять потенциальной китайской угрозе<sup>18</sup>.

## Заключение

Таким образом, можно констатировать, что сотрудничество НАТО с Австралией и Новой Зеландией достигло небывалого масштаба. В годы холодной войны из всех стран-членов Альянса лишь США и Великобритания и в меньшей степени Канада активно развивали взаимодействие с государствами ЮТР в области безопасности. Однако в современных реалиях НАТО перешла к формированию полноценного партнерства с Австралией и Новой Зеландией, что было вызвано, как практическими соображениями, поскольку стороны хотели расширить свой инструментарий в сфере противодействия новым вызовам и угрозам, так и геополитическими факторами, учитывая возвышение Китая, которое вызывало опасения и у стран Альянса, и у их австралийских и новозеландских партнеров, пусть и в меньшей степени.

Теперь же фактически созданы все условия для подключения Австралии и Новой Зеландии не только к различным антикитайским проектам, но и к антироссийским инициативам. Можно констатировать, что Канберра и Веллингтон будут в ближайшее время встраиваться Вашингтоном и его союзниками по НАТО в глобальную систему военно-политического сдерживания Москвы и Пекина.

### ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Евгений Сергеевич КОРЕНЕВ, кандидат исторических наук, доцент кафедры международных отношений и внешней политики России Института истории и международных отношений Саратовского национально-исследовательского государственного университета им. Н.Г. Чернышевского, Саратов, Россия

Статья поступила в редакцию 14.01.2024;  
одобрена после рецензирования 30.01.2024;  
принята к публикации 29.02.2024.

### INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Evgeny S. KORENEV, PhD (History), Associate Professor of the Department of International Relations and Foreign Policy of Russia, Institute of History and International Relations, Saratov Chernyshevsky State University, Saratov, Russia

The article was submitted 14.01.2024;  
approved 30.01.2024;  
accepted to publication 29.02.2024.

<sup>1</sup> Председатель Военного комитета НАТО посещает с визитом Австралию для обсуждения морской безопасности, миссии «Решительная поддержка» в Афганистане и глобальных угроз. URL: [https://www.nato.int/cps/en/natohq/news\\_117502.htm?selectedLocale=ru](https://www.nato.int/cps/en/natohq/news_117502.htm?selectedLocale=ru)

<sup>2</sup> NATO welcomes deepened Cooperation with Australia. URL: [https://www.nato.int/cps/en/natohq/news\\_118965.htm?selectedLocale=en](https://www.nato.int/cps/en/natohq/news_118965.htm?selectedLocale=en)

<sup>3</sup> Австралия предоставит Украине два миллиона долларов на оружие. URL: <https://ukraina.ru/20141211/1011460040.html>

- <sup>4</sup> Генеральный секретарь: НАТО и Новая Зеландия – близкие партнеры. URL: [https://www.nato.int/cps/en/natohq/news\\_162681.htm?selectedLocale=ru](https://www.nato.int/cps/en/natohq/news_162681.htm?selectedLocale=ru)
- <sup>5</sup> Joint press point with NATO Secretary General Jens Stoltenberg and the Prime Minister of New Zealand, Jacinda Ardern. URL: [https://www.nato.int/cps/en/natohq/opinions\\_162678.htm?selectedLocale=ru](https://www.nato.int/cps/en/natohq/opinions_162678.htm?selectedLocale=ru)
- <sup>6</sup> Пресс-конференция Генерального секретаря НАТО Йенса Столтенберга с Государственным секретарем США Энтони Блинкеном во время визита Генерального секретаря в Соединенные Штаты. URL: [https://www.nato.int/cps/ru/natohq/opinions\\_196030.htm?selectedLocale=ru](https://www.nato.int/cps/ru/natohq/opinions_196030.htm?selectedLocale=ru)
- <sup>7</sup> Speech by NATO Secretary General Jens Stoltenberg at the Institute for Regional Security and the Australian National University's Strategic and Defence Studies Centre, Canberra. URL: [https://www.nato.int/cps/en/natohq/opinions\\_168379.htm?selectedLocale=ru](https://www.nato.int/cps/en/natohq/opinions_168379.htm?selectedLocale=ru)
- <sup>8</sup> Speech by NATO Secretary General Jens Stoltenberg at the Centre for Strategic Studies at Victoria University of Wellington in New Zealand. URL: [https://www.nato.int/cps/en/natohq/opinions\\_168242.htm?selectedLocale=ru](https://www.nato.int/cps/en/natohq/opinions_168242.htm?selectedLocale=ru)
- <sup>9</sup> НГШ стран НАТО обсуждают вопросы коллективной обороны. URL: [https://www.nato.int/cps/en/natohq/news\\_195550.htm?selectedLocale=ru](https://www.nato.int/cps/en/natohq/news_195550.htm?selectedLocale=ru)
- <sup>10</sup> Председатель Военного комитета впервые принимает участие в конференции начальников генеральных штабов стран Индо-Тихоокеанского региона. URL: [https://www.nato.int/cps/ru/natohq/news\\_198110.htm](https://www.nato.int/cps/ru/natohq/news_198110.htm)
- <sup>11</sup> NATO Military Delegation visits Partners Australia and New Zealand to discuss Engagement in the Indo-Pacific Region. URL: [https://www.nato.int/cps/ru/natohq/news\\_213299.htm?selectedLocale=en](https://www.nato.int/cps/ru/natohq/news_213299.htm?selectedLocale=en)
- <sup>12</sup> Стратегическая концепция НАТО 2022 года. URL: [https://www.nato.int/nato\\_static\\_fl2014/assets/pdf/2022/6/pdf/290622-strategic-concept-ru.pdf](https://www.nato.int/nato_static_fl2014/assets/pdf/2022/6/pdf/290622-strategic-concept-ru.pdf)
- <sup>13</sup> Стратегическая концепция НАТО.
- <sup>14</sup> Генеральный секретарь приветствует сотрудничество Австралии с НАТО и поддержку, которую она оказывает Украине. URL: [https://www.nato.int/cps/ru/natohq/news\\_217053.htm?selectedLocale=ru](https://www.nato.int/cps/ru/natohq/news_217053.htm?selectedLocale=ru)
- <sup>15</sup> Secretary General: New Zealand is a highly Valued Partner of NATO. URL: [https://www.nato.int/cps/ru/natohq/news\\_217031.htm?selectedLocale=en](https://www.nato.int/cps/ru/natohq/news_217031.htm?selectedLocale=en)
- <sup>16</sup> Австралия объявила о дополнительной военной помощи Украине. URL: <https://ria.ru/20231025/avstraliya-1905084670.html>
- <sup>17</sup> Австралия выступила против появления военных баз КНР на Соломоновых островах. URL: <https://www.interfax.ru/world/837610>
- <sup>18</sup> Австралия анонсировала самую масштабную со времен Второй мировой войны реформу своей армии. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/17591485>